

центные ставки по кредитам и депозитам, уровень ВВП, уровень доходов населения, количество инвестиций. Экономические отношения и связи в международном экономическом сообществе невозможны без учета указанных показателей для каждой страны.

Выбранные для работы данные, а именно курс евро и количественные значения основных экономических показателей постоянно изменяются и колеблются.

Прослеживается постоянный рост курса евро относительно гривны, вместе с тем и рост основных экономических показателей: ВВП, доходов населения. Уменьшаются ставки по кредитам и депозитам, что говорит о прямой зависимости этих показателей от курса евро.

Прогноз показывает дальнейший рост курса евро и, как следствие - органическое изменение основных экономических показателей страны.

#### **Источники и литература**

1. Юрчишин В.В. Монетарні та валютні ризики країн з перехідною економікою: Навч. посіб. – К.: Вид-во УАДУ, 2000. – 44 с.
2. Международные финансовые рынки. П.Н. Тесля под ред В.П. Бусыгина. – Новосибирск, «Экор», 1995 – 224 с.
3. [WWW.BANK.GOV.UA](http://WWW.BANK.GOV.UA)
4. [WWW.UKRSTAT.GOV.UA](http://WWW.UKRSTAT.GOV.UA)

**Жукова Т.С.**

#### **ИЗ ОПЫТА ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: «ДОНЕЦК» (ДОНЕЦК) И «АЗОВ» (МАРИУПОЛЬ)**

Успех экономической реформы в Украине зависит от активизаций инвестиционного процесса и создания свободных экономических зон (СЭЗ) и территорий приоритетного развития (ТПР), что является эффективным средством привлечения иностранных инвестиций в хозяйственный оборот. СЭЗ «Донецк» и «Азов» оказывают содействие социально-экономическому развитию региона, т.е. влияют на объем производства, внешнеэкономические операции, а также на создание новых рабочих мест и внедрение новых технологий.

На территории Донецкой области находятся две специальные экономические зоны - «Донецк» и «Азов»; статус территорий приоритетного развития имеют 26 городов и 7 районов. Как известно продолжительность специального статуса для СЭЗ «Донецк» и СЭЗ «Азов» составляет 60 лет каждая.

Анализ результатов функционирования СЭЗ и ТПР с 1998 г. по 2004 г. показал возрастающую инвестиционную и экономическую активность, улучшение ситуации на рынке труда, снижение социальной напряженности. За 6 лет в СЭЗ и ТПР в Донбассе зарегистрировано 215 инвестиционных проектов на общую сумму 3,9 млрд. долларов США. За 2004 г. в рамках закона о СЭЗ по всем одобренным инвестиционным проектам в область поступило инвестиций на сумму 284 млн. долларов США. Предприятиями произведено продукции на сумму 12 млрд. 593 млн. 600 тыс. грн. Основная часть проектов – 115 на сумму более 2012 миллионов долларов США – будет реализовываться в базовых отраслях промышленности, в том числе: в металлургии – 25, угольной – 31, энергетике – 2, химической – 19, нефтеперерабатывающей – 1, машиностроении – 26, стройматериалов – 11 проектов. В легкой и пищевой промышленности одобрено 52 проекта на 229,3 миллиона долларов США, в агропромышленном комплексе – 9 на 43,3 млн долл., в транспорте и связи – 17 на 764,3 млн долл., в коммунальном хозяйстве – 5 на 76,1 млн долл., а также в других отраслях. На 98 предприятиях, реализующих 139 инвестиционных проектов, начато производство продукции. Всего ими произведено продукции на 25,4 миллиарда гривен. Поступления от реализации товаров и услуг составили 22,3 миллиарда гривен, в том числе от экспорта – 8,3 миллиарда гривен, или 37,1 %. В рамках реализации проектов создано 19008 новых и сохранено 35814 рабочих мест.

Закон Украины «О специальных экономических зонах и специальном режиме инвестиционной деятельности в Донецкой области» предоставляет уникальную возможность увеличить приток инвестиций в регион, что важно для динамичного развития экономики, создания рабочих мест, внедрения новых технологий и передового опыта. С учетом новых механизмов инвестирования здесь можно обеспечить диверсификацию экономики и выполнить целый ряд социальных программ.

Донецкая область сотрудничает с такими всемирно известными компаниями, как Cargill, MetalsRussia, которые создали здесь крупные производственные мощности. Украинские и зарубежные инвесторы в равной доле вкладывают средства в экономику области - законом для них предусмотрены одинаковые налоговые и таможенные льготы.

Таким образом, можно сделать вывод, что в Донецком регионе уже произошли положительные социально-экономические сдвиги, вызванные развитием СЭЗ и ТПР, но необходимо установить, чтобы был скорректирован соответствующими законами специальный режим их налогообложения и инвестиционной деятельности.

Формированию внешнеэкономических связей региона и развитию транспортной инфраструктуры содействует географическое расположение региона, разветвленная сеть железнодорожных, автомобильных дорог, выход к Азовскому морю, высококвалифицированная рабочая сила, ведущее положение региона. И эти доводы – в пользу инвестиций, которые создадут необходимые коммуникационные условия для интеграции в мировое экономическое сообщество.

#### **10 ДОВОДОВ В ПОЛЬЗУ ИНВЕСТИЦИЙ**

1. Выгодное географическое положение области
2. Доступ к рынкам Восточной Европы и других регионов
3. Международные отношения
4. Высококвалифицированная рабочая сила
5. Развитая инфраструктура
6. Энерго-, тепло- и водоснабжение
7. Специальный режим СЭЗ и ТПР
8. Ведущее положение региона в Украине
9. Развитая промышленность
10. Опыт инвестиционной деятельности